

# 服务侨商侨企在厦发展

## ——厦门市委统战部召开在厦侨资企业项目协调专题会议

**本报讯** 为更好支持在厦侨资企业生产经营和稳定发展,近日,厦门市委统战部、市资规局召开

在厦侨资企业项目协调专题会议。就康利集团、IOI 产业集团、福建京福侨城实业集团、厦门毅

洲实业有限公司、厦门三达海水淡化有限公司等侨企反映的涉及项目土地出让、用地调规、竣工履

约等问题进行沟通协调,达成有关推进工作的共识。会议由厦门市委统战部常务

副部长、市侨办主任、一级巡视员何秀珍主持,思明、集美、海沧区及市自贸委有关部门负责人参会。

**本报讯** 据海西晨报报道“滔滔圭海,巍巍岐山,开台先驱,魂归故乡……”一纸祭文,道尽了对颜思齐的追思。日前,在台湾嘉义水上乡三界埔颜思齐的墓前,24位来自台湾高雄、嘉义、彰化等地的颜氏宗亲举行了简洁而庄严的祭拜仪式。与此同时,厦门海沧青礁村颜氏宗亲,也在遥寄哀思。

据悉,早在2002年,两岸颜氏宗亲就搭建起沟通的桥梁。“台南颜氏宗亲最多,台北、台中、嘉义、彰化等地也有很多宗亲。”海沧

## 两岸同胞共忆颜思齐 24位颜氏宗亲举行祭拜仪式

区青礁颜思齐文化中心主任颜建春表示,对两岸颜氏宗亲而言,祭拜颜思齐不仅是缅怀祖先,也是对两岸同根同源的认同。

据介绍,400多年前,生于厦门海沧青礁村的颜思齐率众赴台湾拓垦,自此颜氏家族在台开枝散叶,世代绵延。如今,台湾有颜氏后裔17万余人,福建省有颜氏后裔16万余人,海外颜氏后裔有

11万余人。“去年,大陆统编初中历史教科书收录了颜思齐率众开发台湾的史实内容。前几天,我们还为此举办专家研讨会,邀请专家探讨颜思齐开台的现实意义等。”颜建春表示,他们希望更多人知道颜思齐开台事迹,让两岸同胞“不忘中华血脉的传承”。

两岸颜氏宗亲还群策群力,想出不少宣传颜思

齐开台事迹的好点子。海沧区青礁颜思齐文化中心秘书长颜水荣展示了一本小册子,里面写的都是根据颜思齐故事改编而成的歌曲等。颜水荣表示,这些都是颜氏宗亲的心血。“我们还想把颜思齐的事迹改编成芗剧、木偶戏、歌曲、音乐剧等。”颜建春称,他们把这些想法与台湾颜氏宗亲沟通后,得到了广泛认同;台湾颜氏宗亲也已经创作出布袋戏、歌仔戏等作品,传播颜思齐事迹。(陈翠仙)

## 厦门展出毕加索和达利作品

**本报讯** 据厦门晚报报道 近日,西班牙皇家艺术家协会作品展在厦门免费展出,汇聚了毕加索、达利、阿尔伯特·卡雷拉和约翰·克拉克4位艺术家的20余件作品。展览设于万象城一层西区广场,将持续到4月29日。

据悉,此次展览由无畏艺术与西班牙皇家艺术家协会、巴塞罗那自治大学巴塞罗那艺术学院、雕刻联合文化策划,这些小尺幅作品涵盖了水彩画、版画、油画、混合材料等多种类型,展现西班牙的城镇街景、港口等特色文化,还有饱含生活气息的花卉静物和人物肖像等。(林晓云)

## 厦门出台实施细则 更多惠及台胞台企

**本报讯** 据厦门日报报道 厦门市26个职能部门共同参与制定的《厦门市打造台胞台企登陆第一家园“第一站”的若干措施》的实施细则,近日正式出台。在厦台胞纷纷点赞,表示实施细则简洁明晰、周到实用,可操作性很强,充分体现了厦门欢迎台胞深度融入、与台胞共享发展机遇的诚意。

《若干措施》于去年12月出台,推出了8条契合台胞台企所需所盼的措施,包含促进台企融资、方便台湾人才职业资格采认、支持台青就业等方面。最新出台的实施细则,由8条措施涉及的26个职能部门共同参与制定,每条措施均明确了具体政策、申报条件、应提交材料、办事流程及责任单位联系人、联系电话,方便台胞台企查询、了解和办理相关业务。

比如,关于在厦门范围内率先直接采认的部分台湾人才职业资格,实施细则针对台湾地区特考铁路人员、台湾地区教练员、游泳救生员等9类职业资格细化了申报条件、应交材料等。关于为来厦就业创业的台湾青年提供台湾青年公寓,并实行租金优惠,实施细则明确了本市6个行政区以及火炬高新区的房源、租金优惠比例等。市台港澳办还将通过12345热线回应台胞咨询。

台青范姜锋在厦创办的服务公司这些年协助7000多名台青到大陆交流,帮助300多名台青、150个项目在闽落地。他说,一直以来,中小微台企面临着投融资难问题,此次实施细则明确指出,依托中小微企业融资增信基金设立“台商增信子基金”,提高台资中小企业信用融资水平,这让台胞台企看到了大陆支持台企发展的满满诚意。

厦门台商协会会长吴家莹说:“实施细则的高效落地,让我们深深体会到‘两岸一家亲’的深厚情感,细则带来的实实在在的获得感,将有力推动台胞台企在厦门更深度融合。”

市台港澳办有关负责人表示,实施细则的出台将助力厦门市打造台胞台企登陆第一家园“第一站”、助力厦门全力打造两岸融合发展示范区的核心区引领区。(詹文)

## 集美校委会清明节云上祭祀嘉庚先生

**本报讯** 为配合疫情防控要求,集美校委会今年暂停组织现场祭扫活动,开发“i嘉庚”云上祭扫小程序,倡议社会各界人士和海外的嘉庚后裔,校友以及乡亲,通过云祭扫平台,寄托对嘉庚先生的缅怀之情。

4月2日上午,集美校委会工作人员代表厦门市各界人士和嘉庚后裔向陈嘉庚墓献花,并连线在新加坡的陈嘉庚先生长孙陈立人先生进行视频祭扫。当日,集美校委会工作人员还代表厦门各界、敬贤先生后裔等向陈嘉庚先生胞弟陈敬贤先生墓塔,向陈嘉庚先生倾

资兴学的追随者和襄助者,华侨先贤陈文确先生、陈六使先生、李光前先生的铜像敬献花篮。

据了解,清明节期间,陈嘉庚先生创办的厦门大学、集美大学、集美中学、集美小学、集美工业学校、厦门海洋职业技术学院、厦门医学院附属第二医院、云南昆明侨光小学以及集美校友总会、陈嘉庚基金会、陈嘉庚研究会、集美公业基金会等单位或机构,通过向陈嘉庚先生雕像献花、云祭扫以及发表文章等多种形式开展缅怀嘉庚先生活动。

## 海外华侨华人社团厦门联络总部 举行“中小企业商业模式优化”专题讲座

**本报讯** (记者 林硕) 近日,“中小企业商业模式优化”专题讲座在海外华侨华人社团厦门联络总部举行。这是今年联络总部的首场专题讲座沙龙,厦门市侨联副主席邓飏出席讲座。

联络总部入驻社团侨领、代表

和在厦侨商等参加了讲座。通过沙龙,他们了解到中小企业的发展与民营银行有着不可分割的关系,民营银行能够助推中小企业的发展。他们纷纷表示,希望联络总部继续举办各类专题讲座沙龙,大家将踊跃参与。

## 厦门大学海外教育学院 与泰国皇太后大学孔子学院合编教材正式出版

**本报讯** 近日,由厦门大学海外教育学院与泰国皇太后大学孔子学院联合编写的汉语教材《笃行中文》(1-4册)正式出版。

这套教材主要由厦门大学海外教育学院语言交流合作中心专职教师与泰国皇太后大学孔子学院汉语教师组成。教材汲取了厦门大学各共建孔子学院多年的教学经验,以培养学生的听力和阅读能力为重点,兼顾汉字知识和与课文相关的中国文化知识。

据悉,这是一套外国青少年(高中生、大学生)学习汉语的入门系列教材,尤其适合孔子学院使用,专门为帮助外国学生快速通过汉语水平考试(HSK)而编写,能保证外国学生在每周只有3学时的

条件下,在4个学期内达到HSK四级水平。教材贯彻“考教结合”“以考促教”“以考促学”的理念,注重培养学生学习汉语的兴趣和中文实际应用能力。

此外,与这套教材配合使用的“线上教学质量保障系统”正在开发中。该系统是为了方便学生课后练习中文,专门设计用来适合学生使用的网上练习与测试系统,学生可以方便地在电脑和手机上完成课后练习及测试,并可模拟HSK考试。

接下来,厦门大学海外教育学院将在共建的15所孔子学院推广这套为孔子学院量身打造的汉语教材,希望更多外国学生通过这套教材在HSK考试中取得更好的成绩。(许姣姣)

## 福建“最早侨批”更新 角美发现两件 距今超过150年的侨批

**本报讯** 据厦门日报报道 日前,在漳州台商投资区角美镇社头村霞露社的一村民户,发现两件距今超过150年的侨批。经漳州文史专家林南中等人考证,这两件侨批是福建发现的侨批中时间最早的两件。

千年古村社头村与厦门海沧区东孚接壤,社头古称同安县明盛乡积善里十九都角官路保,1956年后划为龙海角美镇。明清时期,社头村许多先民纷纷下南洋谋生,留下爱拼会赢、回馈桑梓的感人故事。书写这两件侨批的是霞露社旅居印尼的曾祖琴和黄松得,分别寄给曾祖泉。林南中说,曾祖琴批信中有“辛酉元月廿九日”字样,经推算即为咸丰十一年(1861年);而黄松得写信时间为甲子年,经推算是同治三年(1864年)。两件侨批均为折叠式批筒,为水客带批(即从南洋等海外随身携带),并非后来信局寄批的运送方式,年代更早些。

此前福建发现的最早侨批是藏于福建省档案馆的1885年由菲律宾华侨颜良寄给妻儿的一封信,比社头村这两件侨批晚了20多年。(黄树金)

## 福建侨界医学专家 赴南平畲乡义诊

**本报讯** 日前,福建省新侨人才联谊会、福建医科大学侨联组织侨界医学专家赴南平市畲族村开展“我为群众办实事,侨界医学专家助力乡村振兴”主题活动。

福建省新侨人才联谊会执行会长、福建医科大学侨联主席徐国兴教授率福建医科大学附属第一医院、协和医院、口腔医院等眼科、呼吸科、消化科、心内科、中医科等11位侨界医学专家参加。

在本次活动中,侨界医学专家们为400多位畲族村民们进行义诊和健康科普咨询,耐心解答村民们的各种疑难问题,细心检查,亲切问诊,指导抗疫和健康生活,并现场发放疾病预防与医学健康科普宣传材料。

在义诊过程中,医学专家们把个性化的精准高质量诊疗服务“搬”到当地少数民族群众家门口,让畲乡群众获得了实实在在的帮助,得到当地政府和畲族村民们的高度好评。



八闽侨声